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ส ำรวจพฤติกรรมฟังเพลงผำ่นสือ่ของชำวแคนำดำ 

เมื่อความบันเทิงเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตประจำวัน และการเข้ามาของโรคระบาด COVID-19 ได้ส่งผลให้พฤติกรรม
การใช้สื่อเพื่อความบันเทิงของผู้บริโภคเปลี่ยนไป อีกทั้งก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในอุตสาหกรรมบันเทิงและสื่อ
มากมาย โดยเฉพาะการไปสู่สื่อดิจทัิลทีเ่ร็วขึ้นกว่าเดิมหลายปี ในการนี้ บริษัทวิจัยตลาด Research Co. ร่วมมือกับ
บริษัท Glacier Media ประเทศแคนาดา ได้จัดทำโพลกลุ่มตัวอย่างชาวแคนาดาจำนวน 1,000 รายจากทั่วประเทศ 
เพื่อศึกษาพฤติกรรมและแนวโน้มต่อการซื้อและฟังเพลงในขณะนี้ เทียบกับช่วงเวลาเมื่อต้นปี 2562 หรือช่วงก่อน 
COVID-19  

โดยจากการสำรวจพฤติกรรมการรับฟังเพลงของชาวแคนาดา ส่วนมากยังคงผ่านทางช่องทางวิทยุ โดยจำนวนร้อย
ละ 66 กล่าวว่า รับฟังวิทยุจากที่บ้านและรับฟังในขณะอยู่บนรถในช่วงเดือนมกราคมที่ผ่านมา คิดเป็นสัดส่วน
เพ่ิมข้ึนร้อยละ 2 เทียบกับช่วงเวลาปีที่ผ่านมา และผลสำรวจอื่น ๆ ที่ประกอบไปด้วยดังนี้ 

ช่วงอายุของผู ้ร ับฟังวิทยุ พบว่า 
ชาวแคนาดาที่มีอายุมากกว่า 55 ปี
ขึ้นไป มีสัดส่วนการรับฟังวิทยุที่รอ้ย
ละ 70 (ลดลงร้อยละ 4) ตามด้วย
กลุ่มอายุ 35-54 ปี มีสัดส่วนร้อยละ 
68 (ลดลงร้อยละ 1) และกลุ่มอายุ 
18-34 ปี มีสัดส่วนร้อยละ 53 (ลดลง
ร้อยละ 9) 

ช่วงอายุของการรับฟังเพลงผ่าน 
Music Steaming บนแพลตฟอร์ม

ดิจิทัล พบว่า ชาวแคนาดาร้อยละ 40 มีการฟังเพลงมิวสิกสตรีมม่ิง (เพ่ิมข้ึนร้อยละ 8) โดยแบ่งเป็นช่วงอายุ 18-34 
ปี นิยมการฟังเพลงสตรีมมิ่งมากที่สุด มีสัดส่วนร้อยละ 64 (เพิ่มขึ้นร้อยละ 10) รองลงมากลุ่มผู้ฟังในช่วงอายุ 35-
44 ปี สัดส่วนร้อยละ 45 (เพ่ิมข้ึนร้อยละ 10) และกลุ่มผู้มีอายุ 55 ปีขึน้ไป สัดส่วนร้อยละ 28 (ลดลงร้อยละ 1) 

 อุปกรณ์หลักในการรับฟังเพลง จากการสำรวจพบว่า ร้อยละ 30 ของชาวแคนาดารับฟังเพลงจากเครื่อง
คอมพิวเตอร์หรือโทรศัพท์มือถือที่มีการบันทึกเพลงไว้ (ลดลงร้อยละ 1) ตามมาด้วยร้อยละ 16 ยังฟังเพลงจาก
แผ่นเสียง/แผ่นซีดี (ลดลงร้อยละ 5) ซ่ึงการฟังเพลงจากแผ่นเสียงจะเป็นที่นยิมสำหรับกลุ่มผู้ฟังที่มีอายุ 55 ปีขึ้นไป  

  ช่องทางในการรับฟังเพลง จากการสำรวจพบว่า ชาวแคนาดาร้อยละ 20 จ่ายค่าเช่าเหมารายเดือนให้กับ
ผู้ให้บริการ Music Steaming ในการฟังเพลง ตามมาด้วยการฟังเพลงจากสถานีวิทยุแซทเทิลไลท์ที่มีชาวแคนาดา

 นโยบายภาครัฐ     เศรษฐกิจการลงทุน    แนวโน้มการตลาด      รายงานสินค้าและบริการ     อ่ืน ๆ   
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ร้อยละ 12 จ่ายค่าบริการรายเดือนให้ ในขณะเดียวกัน มีชาวแคนาดาเพียงร้อยละ 11 ยังมีการดาวน์โหลดเพลงฟัง 
และร้อยละ 10 ยังคงซ้ือแผ่นเสียง/แผ่นซีดี ตามลำดับ 

จากข้อมูลสำรวจพฤติกรรมช้างต้น พบว่า มิกสิกสตรีมมิ่ง (Music Steaming) เข้ามาเป็นเป็นช่องทางการฟังเพลง
ที่มีอัตราการขยายตัวเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ทว่าก็มีประเด็นโจมตีธุรกิจมิกสิกสตรีมมิ่งในเรื่องของการจ่ายค่าตอบแทน
ให้แก่ศิลปินและค่ายเพลงที่ไม่เป็นธรรม ซึ่งในมุมมองของผู้ฟังเพลงชาวแคนาดาร้อยละ 40 มองว่าศิลปินและค่าย
เพลงได้รับค่าตอบแทนที่เหมาะสม  (ลดลงร้อยละ 11) ในขณที่ร้อยละ 41 เห็นว่ายังได้รับการจ่ายค่าตอบแทนที่
น้อยไป (เพ่ิมข้ึนร้อยละ 8) 

ทั้งนี้ ตลอดเวลาที่ผ่านมาสรุปได้ว่า พฤติกรรมและช่องทางการเลือกฟังเพลงของชาวแคนาดามาจากปัจจัยด้านอายุ
ของผู้ฟังเป็นสำคัญ โดยกลุ่มผู้สูงวัยหรือเบบี้บูมเมอร์ ยังเลือกใช้สื่อวิทยุมาก่อนสื่ออ่ืนๆ ในขณะที่กลุ่มมิลเล็นเนียล
นั้นเลือกที่จ่ายค่าเช่าเหมารายเดือนให้กับผู้ให้บริการ Music Steaming เพื่อการรับฟังเพลงเพื่อแลกกับความ
สะดวกสบายทีถ่ือว่าคุม้ค่า อย่างไรก็ดี ในส่วนของกลุ่มผู้มีอายุ 35-54 ปี พบว่ายังมีการฟังเพลงทางวิทยุอยู่ด้วย แต่
ก็มีจำนวนไม่น้อยก็เลือกจะไปฟังเพลงผ่านช่องทาง Music Steaming ด้วยเช่นกัน  

ข้อคิดเห็นจากสำนักงานฯ แม้ว่าแนวโน้มช่องทางการขายสินค้าและบริการจะหันมาเข้าสู่แพลทฟอร์มออนไลน์
มากขึ้นกันอย่างเท่าตัว แต่ตามผลสำรวจพฤติกรรมการรับฟังเพลงข้างต้น ยังทำให้เห็นว่าตัวเลขของผู้บริโภคที่ยัง
รับฟังสือ่วิทยุนั้นไม่ได้ลดลงจากช่วงก่อน COVID-19 มากนัก ดังนั้น จึงเป็นสิ่งสำคัญทีผู่้ประกอบการต่างจำเป็นต้อง
เลือกสื่อการขายสินค้าและบริการให้เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมาย หรือเลือกใช้สื่อหลากช่องทางเพ่ือจะได้เข้าถึงได้
ลูกค้าอย่างมีประสิทธิภาพและครบถ้วน  
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